浙江省2010年1月高等教育自学考试

旅游企业投资与管理试题

课程代码：00198
一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.从关键要素出发，下列哪一选项属于战略管理的对象（      ）

A.战略分析
B.业务组合

C.战略制定
D.战略评价

2.下列关于进入及退出障碍与企业获利能力的关系，说法正确的是（      ）

A.进入障碍高，退出障碍高的产业，低收益，高风险

B.进入障碍高，退出障碍低的产业，稳定的低收益

C.进入障碍低，退出障碍低的产业，稳定的低收益

D.进入障碍低，退出障碍高的产业，高收益，低风险

3.在下列四个选项中，属于评价内部战略要素的方法是（      ）

A.个人比较法
B.管理人员比较法

C.环境分析法
D.竞争对手比较法

4.下列有关发展——份额矩阵缺陷的说法中，正确的选项是（      ）

A.根据高、低两种情况划分市场发展速度和企业在市场上的地位，进而确定企业各项业务类别的做法过于简化了实际情况

B.使企业管理人员了解自己企业的业务组合及各项业务所处的战略地位，从而决定是否需要改善目前的业务组合结构

C.是分析公司战略的有效方法

D.可用于企业兼并前的评估，以决定兼并对象所处的阶段和需要进行兼并的业务

5.下列有关战略权变观念的说法中，正确的选项是（      ）

A.企业的使命和长期目标是相对稳定的，对很多企业而言几乎是不变的

B.战略管理的第一步是制定恰当的控制方式

C.通过建立控制系统和改变控制方式使企业的行动能适应环境变化

D.通过树立企业及企业人员的战略思维观念和灵活应变能力来应付环境的变化

6.下列四个选项中，属于利润目标的是（      ）

A.创新投资
B.实现业务结构的升级

C.对企业内部的变革
D.利润最大化

7.下列有关产品线战略内容的说法中，正确的选项是（      ）

A.决定对若干产品基础的结合使用

B.管理基础产品的生命周期

C.适时开发新的基础以保持产品基础的不断更新

D.决定产品线对细分市场的覆盖面

8.下列四个选项中，属于发展性战略的是（      ）

A.榨取性战略
B.撤退性战略

C.维持性战略
D.清算性战略

9.下列四个选项中，属于业务宗旨内容的是（      ）

A.明确规定业务目前和未来的经营范围
B.公司层战略规划

C.业务战略规划的执行
D.预算和业绩衡量

10.下列四个选项中，属于环境不确定性程度决定因素的是（      ）

A.环境的简单性
B.环境的稳定性

C.环境的清晰性
D.环境的复杂性

二、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

1.业务层战略

2.产业环境

3.差别化战略

4.自我淘汰战略

5.平衡计分卡

三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

1.职能战略的内容是什么?

2.资源分析法有哪些步骤?

3.PIMS研究有哪些基本结论?

4.战略平衡的内容包括哪些?

四、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

1.战略管理过程(战略管理的基本框架）。

2.集中战略的优缺点及其理论基础。

五、案例题(本大题共16分)

两百年间，杜邦公司从一个产品(黑火药)发展为今天有2000个产品，从一个地区性家族企业演变为现代跨国企业，年营业额约440亿美元，市场价值将近600亿美元，1998年名列《财富》杂志世界500强企业第55位。

杜邦公司在创业之初是一个实施集权管理的家族企业，直至19世纪末，掌管大权的“杜邦二世”一直采用专制独裁的“凯撒式”管理。到了20世纪初期，杜邦公司开始完全独立地应用许多独创性的管理方法和管理技术，不仅把工长一级的技术问题，而且特别把高层管理业务加以系统化，创造了一整套颇具特色的杜邦管理模式。

精力过人的”杜邦二世“一人掌管杜邦公司近40年(1850—1899)，他不仅是企业的首脑，也是整个杜邦家族的一家之长，他事无巨细、独立决策所有公司事务，还负责召开家族会议，对求学、婚姻等家庭事务提出意见。尽管现代的经营管理者可能会认为这种方式无法取得成功，但是“杜邦二世”却证明了他的成功，杜邦公司这一阶段的发展还算顺利。可是，“杜邦二世”去世后，杜邦公司因为缺乏一个强有力的接替者，传统的经营管理秩序几近崩溃，公司甚至差一点改换了姓名。1902年，在杜邦公司生死存亡的关头，三个杜邦堂兄弟用2000万美元“买下”了杜邦公司，并重新改组，引进了系统管理方式，使杜邦公司重获新生。

“杜邦三兄弟”的系统管理方式并不是他们三人发明创造的，而是从独立于杜邦母公司的高效爆炸物集团的管理先驱者们那里接受过来的，这个集团还为三兄弟重建杜邦提供了大量的经理人员。他们通过联合、合并以及各种产品的一体化、多样化和销售与财务的新结合，大大改进了公司的财务状况。

杜邦公司同其他公司的合并是经过仔细考虑的。1902年，杜邦公司直接或间接控制着70多家公司，为了保护到手的产权，杜邦公司先后买下了这些公司。第二步，杜邦的作法是使这些分散的公司有效地实现一体化，其中最重要步骤是通过1903年成立的杜邦公司经营委员会制定的目标和政策来协调控制。该经营委员会是全美国所有公司中最早成立者之一，开创了由一个领导层来取代一个人决策的先河，委员会成员都是副总经理和董事，有四位是杜邦家族成员。

新成立的经营委员会首先推广的是在高效爆炸物集团确立的一些政策、措施和程序，主要通过建立中央参谋职能部门来进行，它们制定政策和选择控制措施，然后由总经理和经营委员会下令实施。这期间的大部分成果都汇集在杜邦公司的“圣经”或“如何做”手册中。例如，建立了一个中央销售局，由它制定价格表并强制执行，结束了削价、折扣、秘密协议等。工业用炸药按不同规格的需要由专家予以协助，帮助顾客安装，开发多种用途，加强安全和节约，集中成立了一个交易记录局，任何地方销售的每一包甘油炸药或每一磅炸药都必须以副本报告该局，以便对每位顾客的实际消费额和可能消费额进行持续的分析。另一个参谋部门是研究部，其重要性日益增长。它由成立于1902年的东部实验站和1903年的实验站两部分组成，两所实验站雇用了一些出色的化学家，正是他们为杜邦公司研究并开发出了效力更好的炸药。

20世纪初期，杜邦公司的资产得到了快速增长。1915年—1918年，杜邦公司获利超过2亿多美元，这使它能够投资于通用汽车公司和许多化学公司。到第一次世界大战结束时，以生产销售火药起家的杜邦公司已成为美国最大的金融产业集团。

杜邦公司创建于1903年的执行委员会，经过约20年的探索改革、逐步完善，到1918年已形成了这样的经营管理机构：由27位董事组成的董事会作为公司的最高经营决策机构，每月的第三个星期一开会。

董事会闭会期间，由董事长、副董事长、总经理和6位副总经理组成执行委员会，行使其大部分权力，集体负责、分兵把口，承担日常的经营管理决策，推行董事会制订的营销策略。每周星期三，执行委员会开会，先就日常业务进行审议，并决定处置办法。

正式议程的主要内容是听取和审阅各部门经理的业务报告，其内容包括：生产情况、业务进展、市场销售、效益、存在的问题和建议等，并就进一步采取的措施和对策进行讨论，然后做出决议。执行委员会的最后决定，通常采取多数赞成的方式通过，复杂的问题经充分酝酿后协商决定。

除了执行委员会外，董事会还下设财务委员会，其委员多数由不参与日常业务经营的董事们担任。

财务委员会决定总公司的财务政策，并对财务活动进行指导和监督，是掌握“杜邦钱柜”的掌柜。执行委员会有权使用400万美元限额内的款项，如超过，则须经公司的财务委员会同意。与此同时，杜邦公司还培养出一批杰出的公司经营人才，1919年，杜邦公司的绝大部分高层经理人员的年龄为35岁到45岁，他们不仅使杜邦公司以超常速度发展壮大，还把通用汽车公司从1921年的灾难中解救出来。1921年1月，通用汽车公司所有主要的经理人员几乎全是杜邦公司的人员，通用汽车公司之所以能成为当今世界上最大的汽车公司，与杜邦输出的人才和管理息息相关。

随着公司规模的扩大、产品种类的增多，在领导决策方面越来越需要多学科广博的知识，个人或家族内的少数几个人难以胜任。杜邦适时调整了管理方式，最终形成财政集中、管理分散的集中与分散相结合的杜邦管理模式，其做法可以概括为：让其下属机构成为独立的核算单位，使分散的人员在公司一个管理小组的领导下，变成一个紧密结合在一起的整体。这样做，既发挥了一个个分支机构的积极性和创造性，又不分散实力，在对外竞争上仍发挥着整体的优势。

19世纪生产炸药发家，20世纪以化工产品为主业，下一世纪又定下了向生物科技领域进军的目标，杜邦公司这一家族企业在“变”与“不变”的平衡中成功至今。作为200年的“老店”，杜邦公司值得称道之处当然有很多。我国不少优秀的民营企业都有家族企业的背景，它们在发展过程中几乎无一例外地遇到了不同程度的“分家”、“内讧”等权力纷争，公司实力由此削弱，有的甚至面临困境，因此有人断言：家族企业都是短命的企业。

杜邦的成功主要在于战略决策和组织结构的变革两个方面。联系上述材料，回答下列问题：

1.杜邦在战略决策方面的成功表现在哪些方面?(5分)

2.随着外部环境和杜邦内部情况的变化，杜邦的组织结构经历了怎样的变化?(5分)

3.联系我国实际，就我国家族企业怎样更好的发展给出你的建议。(6分)
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